

# 粵今年GDP目標：破10萬億

## 攜手港澳打造國際一流灣區 支持東西沿海經濟帶建設



■昨日廣東省十三屆人大二次會議上，省長馬興瑞作政府工作報告。香港文匯報記者帥誠 攝

香港文匯報訊（記者帥誠廣州報道）昨日，廣東省第十三屆人民代表大會第二次會議在廣州開幕，廣東省省長馬興瑞在政府工作報告中提出，今年廣東省GDP預期目標是突破10萬億元（人民幣，下同），並將攜手港澳建設國際一流灣區和世界級城市群。同時，將通過在粵東粵西沿海集中佈局一批重大產業項目，支持東西兩翼沿海經濟帶建設。

在廣東省人大會議上，馬興瑞在政府工作報告中提出，今年廣東省經濟社會發展的主要預期目標是地區生產總值增長6%至6.5%，突破10萬億元大關，地方一般公共預算收入增長6%至6.5%；固定資產投資增長9%左右，社會消費品零售總額增長8.5%左右，進出口總額增長3%左右。

馬興瑞坦言，廣東省經濟外向度高，受外部環境變化的衝擊影響大，但經過改革開放40年的發展，積累了堅實的經濟基礎和應對風險挑戰的豐富經驗，現在又迎來了粵港澳大灣區建設的重大歷史性機遇。對於新的一年中廣東省參與粵港澳大灣區建設，馬興瑞充滿了信心。

### 打造粵港澳青年雙創基地

在廣東省2019年工作規劃中，全力推進大灣區建設被擺在了第一位。馬興瑞指出，要以規則相互銜接為重點，加快編制大灣區建設專項規劃，攜手港澳建設國際一流灣區和世界級城市群，打造引領全國高質量發展的重要動力源。

在基礎設施聯通方面，廣東將完善港珠澳大橋、廣深港高鐵的運營管理和機制安排，建成開通蓮塘/香園圍口岸，加快粵澳新通道、新橫琴口岸建設，推廣實施「一地兩檢」、「合作查驗一次放行」、「一站式」通關。

編制粵港澳大灣區基礎設施、產業等專項規劃，建成虎門二橋，加快深中通道、廣州白雲機場第二高速等建設，加快推進廣州白雲國際機場三期擴建、深圳寶安國際機場擴建、珠三角樞紐（廣州）新機場項目前期工作。

### 完善港澳居民在粵配套政策

除了基礎設施的「硬聯通」，機制「軟聯通」也成為廣東今年的規劃焦點。下一步廣東將完善便利港澳居民在廣東居住、學習、創業、就業、商旅等

配套政策，推動粵港澳合作辦學、合作辦醫，打造更多粵港澳青年創新創業基地。規劃建設大灣區文化遺產旅遊路徑，舉辦大灣區文化節慶活動。對港澳在金融、建築等服務領域實施特別開放措施，進一步取消或放寬對港澳投資者的限制。

工作報告中還提出，支持東西兩翼沿海經濟帶建設。建設好汕頭、湛江2個省域副中心城市，推動汕頭進一步煥發特區活力，促進湛江對接海南自由貿易港建設。培育壯大汕潮揭城市群和湛茂陽都市區，與珠三角沿海地區串珠成鏈。

在粵東粵西沿海集中佈局一批重大產業項目，大力發展臨港化工、海工裝備、海洋生物、海上風電等產業，推進南海油氣開採。建設一批現代漁港和遠洋漁業基地。發展濱海旅遊、海島旅遊。

### 推動製造業數字化

作為經濟大省，實體經濟仍然是廣東打造世界級先進製造業集群的抓手。在工作報告中特別指出，廣東將把發展經濟着力點放在以製造業為主體的實體經濟上，增強製造業技術創新能力，培育電子信息、綠色石化、汽車、智能家電、機器人等世界級先進製造業集群，扎實推進珠江西岸先進裝備製造產業帶建設，大力引進優質高端裝備製造項目。

並加大工業機器人推廣應用力度，促進工業互聯網創新應用，再推進3,000家工業企業「上雲上平台」，推動製造業加速向數字化、網絡化、智能化發展。加快國家印刷及柔性顯示創新中心建設，新籌建5家省級製造業創新中心。

此外，廣東還將加強與央企、大型民企、外企戰略合作，建立重大產業項目引進「綠色通道」，吸引更多優質產業項目落戶，以重大產業項目建設帶動工業投資。

■馬興瑞指出，今年廣東省GDP預期將突破10萬億元大關。圖為廣汽豐田生產線。資料圖片



**大灣區：**加快粵港澳大灣區國際科技創新中心建設，推動基礎設施互聯互通，與港澳在法律服務、金融、醫療、建築等領域的規則對接

**產業：**加快培育壯大包括高端裝備製造、綠色低碳、生物醫藥等在內的新興產業，加快5G商用

**樓市：**因城施策、分類指導，促進房地產市場平穩健康發展 逐步推進解決城鎮中低收入居民和新市民住房問題，試點推進共有產權住房建設

**自貿區：**積極爭取自貿試驗區擴區，探索實施跨境服務貿易負面清單管理模式

**基礎設施：**安排省重點項目投資6,500億元，以重大產業項目建設帶動工業投資

**金融資本：**爭取國家支持籌建創新型期貨交易所、創業板註冊制改革

■香港文匯報記者帥誠 整理

廣東2019經濟社會發展規劃要點

### 企業家代表談未來市場預期

深圳市律師協會副會長、廣東省人大代表韓俊：



粵港澳大灣區建設的推進在法律服務領域也起到了樞紐作用，在廣東各大自貿區粵港律師合辦律師事務所已有很多成功案例，也為大灣區未來開放港澳律師資質提供了經驗。相信隨着大灣區法律體系的逐漸建立，港澳法律從業者融入大灣區，將為法律服務市場提供更加國際化專業化的視角。

東莞娛思餐飲管理有限公司 董事長王旭華：



去年廣東省的經濟數據顯示服務業的比重進一步提高，而餐飲業作為傳統服務業的重要一環，市場需求一直保持着穩定增長。我們通過定制化服務轉型，也擴展了市場領域，新的一年市場前景值得期待。

（港資）東莞嘩嘩星球文化科技有限公司 市場總監謝偉忠：



公司入駐東莞松山湖文化創意產業園已三年，期間一直享受政府提供的租金優惠和政策獎勵，今年廣東省最新規劃對港人在大灣區內的創業、生活待遇將有進一步動作，尤其是在知識產權保護方面的推動，這對我們文創產業和港籍創業者來說都將提供很大幫助。

■香港文匯報記者 帥誠 廣東報道

### 內地主要經濟大省數據

省份	2018年GDP	同比增速	2019年增速預期
廣東	9.73萬億元	6.8%	6%—6.5%
江蘇	9.2萬億元	6.7%	6.5%以上
浙江	5.54萬億元	7.1%	6.5%
河南	4.81萬億元	7.6%	7%—7.5%
四川	4.07萬億元	8%	7.5%
湖北	3.94萬億元	7.8%	7.5%—8%
湖南	3.64萬億元	7.8%	7.5%—8%
福建	3.58萬億元	8.3%	8%—8.5%
上海	3.27萬億元	6.6%	6%—6.5%

整理：香港文匯報記者 李才瑛

### 粵民營經濟增加值 佔GDP比重過半

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從昨日召開的廣東省十三屆人大二次會議獲悉，2018年廣東民營經濟增加值為5.26萬億元，增長7.3%，佔地區生產總值比重達54.1%，民營經濟增加值繼續保持全國第一。平穩健康發展的民營經濟，成為推動廣東經濟社會發展的重要力量。廣東省工業和信息化廳向大會提供的報

告顯示，廣東民營經濟成為促進創新發展的重要力量。廣東65%的發明專利、75%以上的創新成果來自民營企業，80%以上新產品由民營企業開發，80%的國家級高新技術企業是民營企業。

此外，廣東民營經濟也是促就業、惠民生的重要力量。2018年廣東民營經濟新增就業近90萬人，貢獻了80%以上的新增就

業崗位，全部從業人員預計達3,554萬人。記者了解到，為促進民營經濟平穩健康發展，近年來，廣東圍繞民營企業反映的「融資難融資貴」等突出問題進行紓解。在全省推廣中小微企業信貸風險補償資金，推進小微企業應收賬款融資專項行動，提高再貼現投向小微企業比例，加大對民營企業和小微企業的貸款投放等。數據顯示，2018年，廣東民營企業貸款佔新增企業類貸款比例達61.8%，普惠型小微企業貸款戶數達26.36萬戶。

## 億元建粵港澳聯合實驗室

香港文匯報訊（記者帥誠、胡若璋廣州報道）粵港澳大灣區建設作為今年廣東規劃的重點內容，粵港在科技領域的充分合作成為推進大灣區國際科技創新中心建設的關鍵因素。廣東省財政廳廳長戴運龍在2019年預算草案報告中透露，今年廣東計劃安排1億元支持粵港澳聯合實驗室和協同創新平台建設，實施大灣區科技聯合資助計劃，推動粵港澳大灣區國際科技創新中心建設。

### 開放設備數據共享

據悉，為打造「廣州—深圳—香港—澳門」科技創新走廊，廣東省將佈局建設一批粵港澳聯合實驗室，開展前沿技術和產業關鍵共性技術研究，共建廣深港科技創新走廊，促進實驗室、大科學裝置、大型科研儀器設備、科學數據與港澳開放共享，強化高校、科研機構和科技企業對接合作。

### 倡辦灣區科大引才

昨日，廣東省政協圍繞粵港澳大灣區建設情況舉行專場記者會。民盟廣東省委副主委、華南理工大學物理與光電學院教授鄧文基呼籲創建「粵港澳大灣區綠卡」和創辦

「灣區科技大學」，為建設大灣區國際科技創新中心發出最強音。

鄧文基表示，要促進人、財、物和信息等創新要素在大灣區高效流通，首先可以通過港澳優勢吸引全球高端創科人才落戶大灣區，進一步簡化、放寬大灣區內科技交流合作的審批和通關；其次，促進科研項目經費跨境使用，金融服務互聯互通，讓更多資金流向科技創新領域。

憑借自身在高校科研合作中積累的經驗，鄧文基建議，粵港澳三地或許可以設立直連互通的大灣區「互聯網特區」。

目前大灣區內有30餘家國家重點實驗室和中國散裂中子源、超算中心、中微子實驗室等多個大科學裝置，但在源頭創新能力上與舊金山灣區差異明顯。僅從2017年大灣



■昨日，廣東省政協圍繞粵港澳大灣區建設情況舉行專場記者會，提出創辦「灣區科技大學」。

區發明專利申請數量17.6萬件這一情況來看，雖然數量遠超其他灣區，但真正發揮作用的比例遠低於舊金山灣區，科技創新質量和效率仍有待提高。

機遇與挑戰並存，鄧文基呼籲加快佈局新一批大科學裝置和國家重點實驗室，重點面向新一代信息技術、人工智能、生物醫藥、空間與海洋科學等重大領域。同時，推動重大科研基礎設施和大型科研儀器開放共享，

確保大科學裝置為大灣區科技和經濟服務。除此之外，鄧文基建議，三地政府在深圳河套地區共同創設「灣區科技大學」，對標世界一流大學，以全新的聯合辦學模式建設一所立足應用基礎研究、服務大灣區科技產業發展的新型理工科大學，吸引國內外一流大學來大灣區建設國際化、創新型、高水平特色學院或分校，為國家躋身創新型國家前列提供強大支撐。